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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНІ ПРОЄКТИ ЗДОБУВАЧІВ СТУПЕНЯ PhD 

В РЕАЛІЯХ СЬОГОДЕННЯ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Анотація. Здійснено аналіз і визначення актуальності й сутнісних 
характеристик проєктів національно-патріотичного спрямування здобувачів ступеня 
PhD в сучасних реаліях, подано орієнтовні обсяги наукової інформаційних 
матеріалів та розкрито сутність провідних теоретико-прикладних домінант процесу 
створення й реалізації такого проєкту. Коротко розкрито особливості конструювання 
змісту наукового проєкту та способів підвищення ефективності діяльності його 
учасників, спрямованої на досягнення обґрунтованих у проєкті мети і завдань та 
очікуваних результатів національно-патріотичного виховання дітей та учнівської 
молоді. 

Ключові слова: проєкт, здобувачі ступеня PhD, національно-патріотичне 
виховання, діти, учнівська молодь, провідні домінанти. 

 
Упродовж останніх років у вищій освіті України змінилася парадигма 

підготовки наукових кадрів, сформувалася і нова дисципліна – «Управління 
науковими проєктами», що відповідає сучасним вимогам соціуму й забезпечує 
рівень науково-професійної підготовки здобувачів ступеня PhD у закладах вищої 
освіти. Своєю чергою, розроблення і упровадження у вітчизняну освітню практику 
проєктів національно-патріотичного спрямування є сьогодні незаперечно 
актуальним, а в умовах війни ерефії проти України ще й надзвичайно важливим. Як 
підтверджує досвід створення і реалізації таких проєктів здобувачами ступеня PhD, 
їх спрямування і зміст нині вибудовується з урахуванням нормативно-правової бази, 
тобто тих важливих документів, що визначають сьогодення і майбутнє українського 
суспільства і держави у цілому. Насамперед це: Конституція України, Закони 
України «Про освіту», Про вищу освіту, Указ Президента України «Про невідкладні 
заходи щодо консолідації українського суспільства», «Про Стратегію національно-
патріотичного виховання дітей та молоді на 2020–2025 роки», Постанови Кабінету 
Міністрів України щодо «Розвитку національно-патріотичного виховання та 
молодіжної політики», «Державна цільова соціальна програма національно-
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патріотичного виховання на період до 2025 року», Наказ МОН України МОН «Про 
деякі питання національно-патріотичного виховання в закладах освіти України», 
«Концепція національно-патріотичного виховання в системі освіти України та заходи 
щодо її реалізації до 2025 року», «Програма патріотичного виховання дітей та 
учнівської молоді» та ціла низка інших важливих документів. Саме врахування цих 
нормативно-правових документів здобувачами ступеня PhD у процесах 
обґрунтування актуальності, мети і завдань, розроблення змісту проєкту, його 
структури, етапів і часових та географічних меж здійснення, визначення учасників є 
першою теоретико-прикладною домінантою їхньої проєктної діяльності [2]. 

Керуючись цими документами і теоретико-методичними працями в галузі 
сучасної професійної освіти, упровадженими сьогодні інноваційними філософсько-
культурологічними, соціально-педагогічними та психолого-педагогічними теоріями і 
технологіями, здобувач ступеня PhD має змогу вибудувати у власній свідомості 
сучасне розуміння сутності і значущості національно-патріотичного виховання 
зростаючої особистості як складного цілісного конструкту, гранями якого є провідні 
політичні, гуманістичні, моральні ідеї, національні культурні і духовні надбання, 
домінантні моральні почуття, громадянські і патріотичні якості. У такому контексті 
актуальною є наукова й педагогічна спадщина В. Сухомлинського, який надзвичайно 
багато уваги надавав патріотичному вихованню, у змісті якого гармонійно 
переплітались інтереси зростаючої особистості, учнівсько-педагогічного колективу 
школи, суспільства і держави. За цих умов він наголошував на необхідності 
усвідомлення вчителем процесів удосконалення світоглядної свідомості учнів, що є 
результатом продуманого і педагогічно вивіреного оновлення змісту освіти й 
виховання, у якому має віддзеркалюватись насамперед ідейно-ціннісне багатство 
рідного народу і вищі здобутки світової культури, усвідомлені і сприйняті дитиною 
крізь призму національної свідомості [4, с. 283–567]. 

Своєю чергою, з позиції сьогодення І. Бех і К. Чорна, у змісті «Програми 
патріотичного виховання дітей та учнівської молоді», актуалізують увагу на тому, що 
патріотизм слід розглядати як «…суттєву частина суспільної свідомості, яка 
проявляється у колективних настроях, почуттях, ціннісному ставленні до свого 
народу, його способу життя, національних здобутків і достоїнств, культури, 
традицій, героїчного історичного минулого і сьогоднішньої розбудови держави як 
єдиної нації, до Батьківщини, її природних багатств» [1, с. 17].  

Актуальною у цьому контексті є думка О. Сухомлинської, яка розглядає 
національно-патріотичне виховання у якості планомірної виховної діяльності, 
спрямованої на формування у вихованців почуття патріотизму, тобто гарного 
ставлення до Батьківщини [3, с. 4–8].  

Відтак, екстраполяція вітчизняних філософсько-культурологічних та 
психолого-педагогічних ідей й методологічних підходів у конструюванні напрямів 
реалізації національно-патріотичного проєкту, або ж вирішення конкретних проблем 
у його межах є наступною теоретико-прикладною домінантою проєктної діяльності 
здобувачів ступеня PhD. 

Враховуючи, що основними складовими національно-патріотичного виховання 
є громадянсько-патріотична, військово-патріотична та духовно-моральна діяльність, 
а сьогодні ще й волонтерство, їх ефективне здійснення має забезпечити консолідацію 
та розвиток українського суспільства перед сучасними викликами і загрозами, що 
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стоять перед Україною і вимагають подальшого удосконалення системи 
національно-патріотичного виховання всіх верств населення. Тому підвищення 
якості професійної підготовки здобувачів ступеня PhD, зокрема набуття ґрунтовних 
фахових знань і компетентностей у межах вивчення дисципліни «Управління 
науковими проєктами» має сприяти формуванню стійких мотивів щодо розгляду 
ними організації і здійснення національно-патріотичного проєкту не тільки як 
особистої справи, а й як вияв відповідальності перед суспільством і державою. А це 
детермінує процеси відмови від традиційних одноразових заходів, виховний ефект 
яких здебільшого полягає в отриманні певної інформації та епізодичному залученні 
учнівської молоді різного віку до конкретної соціально значущої роботи. 

Як засвідчив аналіз здійснюваних здобувачами ступеня PhD проєктів 
національно-патріотичного спрямування у Рівненському державному гуманітарному 
університеті, вони переважно реалізуються у межах семи основних напрямів: 
виховання свідомого громадянина і патріота; набуття молоддю соціального та 
патріотичного досвіду; формування громадянської активності; виховання високої 
культури міжнаціональних і міжкультурних взаємин; формування у молоді потреби, 
умінь і навичок творчої життєдіяльності в громадському суспільстві; волонтерська 
діяльність; формування національних світоглядних позицій; виховання відданого 
інтересам держави захисника Вітчизни. Відтак, різновекторність і різнорівневість 
здійснення проєктів національно-патріотичного спрямування здобувачами ступеня 
PhD є наступною теоретико-прикладною домінантою такої діяльності. 

Останньою теоретико-прикладною домінантою проєктної діяльності 
національно-патріотичного спрямування здобувачів ступеня PhD є визначення й 
характеристика прогностичних та найбільш очікуваних результатів таких проєктів. 
Отже, кінцевим результатом їх здійснення сьогодні є: патріотично вихована людина, 
яка розуміє і поділяє сутність національної ідеї, є носієм національної культури, 
сприяє науковому і культурному розвитку українського суспільства, готова мужньо 
та самовіддано захищати Батьківщину; підвищення престижу військової служби та 
вшанування пам’яті захисників України; формування активної громадянської 
позиції, що забезпечує утвердження національної ідентичності громадян на основі 
духовних цінностей Українського народу, його національної самобутності, 
української мови, культури, народних звичаїв як чинників єдності української нації. 
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Abstract. The article analyzes and defines the relevance and essential characteristics 

of national-patriotic projects of PhD students in modern realities, presents the approximate 
volumes of scientific information materials and reveals the essence of the leading 
theoretical and applied dominants of the process of creating and implementing such 
projects. The publication briefly describes the features of constructing the content of a 
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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ В УМОВАХ ВОЄННОЇ ДОБИ 
 

Анотація. У статті обґрунтовано важливість формування національної 
свідомості в умовах сьогодення. Доведено, що сприятливим періодом у цьому 
процесі є молодший шкільний вік. Обґрунтовано доцільність реалізації системи 
формування національної свідомості молодших школярів, ефективність якої 
забезпечується оновленим змістом освіти та активними методами навчання.  

Ключові слова: національна свідомість, патріотизм, молодші школярі, 
виховання, зміст освіти.  

 
Проблема формування національної свідомості на сучасному етапі є 

концептуально важливою і досягла свого апогею, оскільки в умовах викликів 
сьогодення, повномасштабної війни, розв’язаною росіянами, викристалізовується 
нова стратегія виховання зростаючої особистості як багатокомпонентної та 
багатовекторної системи, що має формувати нову генерацію поколінь, 
забезпечувати майбутній розвиток Української держави, збереження її національної 
ідентичності. Сьогодні як ніколи для України актуальними є процеси консолідації 


